

中国与世界共筑战“疫”防线

本报记者 高乔

环球热点

最新统计数据显示，截至北京时间3月5日12时，中国境外共78个国家累计确诊新冠肺炎病例14942例，累计死亡病例268例，一些国家陆续出现病例激增情况。相关机构指出，未来一至两周将是新冠肺炎疫情防控关键期。

面对全球日益严峻的疫情形势，仍在抗击疫情紧要关头的中国，在严格防控国内疫情的同时，及时为伊朗、韩国、日本等国提供力所能及的帮助，共筑疫情防线，展现大国担当。

快速支援“最担心的”国家

“韩国、意大利、伊朗和日本的疫情是我们最担心的。中国境外约81%的病例集中在这4个国家。”世界卫生组织总干事谭德塞近日表示，在疫情向其他大洲蔓延之际，中国国内的新增病例数量正在下降。

据美国《华尔街日报》网站报道，中国红十字会的一支专家组2月29日抵达德黑兰协助控制疫情。伊朗驻华大使馆通过社交媒体表示，中国专家组带来了人道主义援助物资，并计划与伊朗专家会商，分享中国抗击新冠病毒的经验。此前，中方还向伊朗紧急捐赠了一批核酸检测试剂盒及医疗设备。中国多家出版社向伊朗捐赠了多部新冠肺炎防控主题图书的版权，与伊朗读者分享中国在新冠肺炎疫情防控中的有效经验。

中国国务委员兼外长王毅与伊朗外长扎里夫通电话时表示，中国将根据伊方需要，继续向伊提供力所能及的帮助，包括开展疫情防控、医疗救治等方面的合作。

此外，中国各界还向疫情较为严峻的邻国韩国、日本捐赠医疗物资。王毅与韩国外长康京和通电话时表示，中国愿向韩方提供必要帮助，开展疫情防控、医疗救治、药物疫苗研发等方面合作。王毅同日本外相茂木敏充通电话时表示，中国关注日本疫情，已根据日方需求提供了必要医疗防护用品，今后如日方有需要中方愿继续提供力所能及的帮助。

据韩联社报道，上海市政府向韩国大邱市、庆尚北道等地区紧急提供了医疗防护用品，韩国仁川市和釜山市近日陆续收到中国友好城市回赠的口罩。中国多地政

府、在韩外事机构、民间社团也陆续为韩国多地捐赠抗击疫情紧缺的医疗物资。

据中国外交部消息，中国为日本提供的首批医疗物资已运抵日本。在日本疫情升级后，中国社会各界迅速采取行动，向日本无偿提供核酸检测试剂盒、口罩等医疗物资。

“中国对其他国家的援助，是根据各国国情展开的，有针对性、差异性。”中国人民大学国际关系学院教授金灿荣接受本报记者采访时分析指出，日本、韩国等发达国家，医疗水平较为发达，某些医疗物资暂时紧缺，中国可以提供物资援助。针对伊朗疫情，中国不仅援助了医疗物资，还派去了医疗专家，带去了波斯语版的新新冠肺炎诊疗方案，为伊朗提供急需的医疗“软”资源。

守望相助共渡疫情难关

“在中国抗击疫情的过程中，许多国家都曾向中国伸出援助之手。现在中国疫情逐渐得到有效控制，生产逐渐恢复，有能力向其他国家提供一些力所能及的帮助。”北京大学国际关系学院教授王勇接受本报记者采访时表示。

据中国外交部消息，截至3月2日，共有62个国家、7个国际组织向中国捐赠口罩、防护服等急需疫情防控物资。中国商务部5日表示：“在前一阶段疫情防控工作中，不少国家向我们伸出了援手，我们愿意在克服自身困难的同时，在医疗防护用品方面给予有关国家力所能及的援助，支持各国抗击疫情。”

“疫情发生之初，中国在上收到第一份慰问就来自伊朗。中国有句古话

叫‘知恩图报’，如今伊朗疫情形势严峻，中国尽自己所能支援伊朗，是理所应当的事。”金灿荣认为，中国对伊朗的援助既是守望相助的道义体现，也符合中国国内疫情防控的实际情况。

中国国家发展改革委3月2日宣布，中国口罩日产能连续快速增长，双双突破1亿只。金灿荣认为，中国的强大生产能力正在逐渐恢复，医疗物资的产能也较为可观，随着国内疫情得到有效控制，中国将更有力支援疫情严峻的国家。

中国对伊朗、韩国、日本的援助，不仅为三国应对疫情提供了帮助，也为地区政治经济局势的稳定贡献了力量。王勇分析指出，中日韩三国始终保持非常密切的政治、经济、文化联系，帮助日韩控制疫情，有利于东亚地区经济的稳定发展，也有利于全球经济的稳定。伊朗是中东地区重要国家之一，伊朗疫情的防控情况对中东地区的疫情防控意义重大，也对维持中东地区政治经济安定、石油供应稳定产生较大影响。

“我们处在全球化的时代，如今病毒传播速度远超以往，主要是因为在全球化发展的过程中各国人员来往更加密切。”王勇指出，“世界各国必须通过共同努力，加强国际卫生合作，才能共同应对疫情，这也是近期中国抗击疫情的亲身体会。”

国际合作体现大国担当

“中国是目前全球应对新冠肺炎疫情最具经验与成果的国家。”世卫组织新冠肺炎联合专家考察组外方组长布鲁斯·艾尔沃德日前表示。世卫组织卫生紧急项目技术主管玛丽亚·范·科霍夫也发声：“中

国病例数持续下降，证明病毒传播可被遏制，中国的抗疫经验值得学习。”

据中国国家卫生健康委员会消息，中国已与全球100多个国家、10多个国际和地区组织分享疫情防控和诊疗方案等多份技术文件，与多个国际和地区组织、相关国家通过专家研讨和远程会议等多种方式开展20多次技术交流，及时分享了中国实验室检测、流行病学调查、临床诊疗等防控经验和方案。

“中国作为一个负责任大国，面对疫情的全球传播，体现出应有的大国担当。”金灿荣指出，自疫情发生以来，中国始终通过世卫组织与国际社会开展积极合作，近来又为一些国家抗击疫情提供针对性的帮助，这是中国实践人类命运共同体理念的切实行动。

据法新社报道，3名中国科研人员在日本《生物科学趋势》杂志网络版上发表临床研究成果，证明疟疾常见疗法中经常用到的氯喹对抗新冠病毒有效。法国卫生部长奥里维耶·韦朗表示，该研究成果已反馈给法国卫生总署，卫生总署正在进行分析。

英国《每日电讯报》网站报道称，科学可以解释病毒的起源、传播方式和攻击机制。但政治对于遏制病毒传播至关重要。自1月底以来，中国已将疫情中心武汉划为最大严密管辖区，中国因此赢得赞誉是当之无愧的。从任何标准来看，这都是一个非同寻常的举措——至少给中国和世界争取了准备时间。

“面对疫情，各国应该加强合作，疫情防疫去政治化，防范政治病毒。”王勇指出。

金灿荣分析指出，面对疫情，中国应该继续与国际社会积极合作，开展科学研究查清病毒来源，为防止疫情反复、避免政治误解提供科学支撑。

观察台

中国与日本有着2000多年友好交往的历史，两国一衣带水，从北京飞往东京只需要4个小时。谈起近邻日本，很多中国人都有说不完的话。

日本国家旅游局近日公布的数据显示，2019年访日中国大陆游客达959万人次，占整体访日游客的三成，在国家和地区中居首位。两国每年人员往来超过1000万人次，贸易额超过3000亿美元，友好城市超过250对，早已形成了你中有我、我中有你的局面。在日本6年多的时间，笔者见证了无数精彩的中日交往故事。

中日关系有着“以民促官、以经促政”的优良传统。中日贸易从无到有，双边贸易额从1972年邦交正常化时的10亿美元发展到今天的3000多亿美元。2018年，笔者在东京采访过一场由世界著名综合贸易公司伊藤忠商事主办的活动，这场活动是为了庆祝该公司已有超过1000名员工可以讲一口流利的汉语，这占到公司综合岗位员工总数的1/3。伊藤忠商事希望更多员工学好汉语，与中国发展更为紧密的贸易合作关系。

2019年5月，笔者去采访山梨学院大学孔子学院成立仪式，为该校校长古屋光司的远见卓识惊叹不已。“未来一定是亚洲的世纪，唯有中国有能力引领亚洲国家走在世界前列。”这几乎成了古屋光司在公开场合讲话的开场白。对中国认知的改变使他在处理对华事务方面发生了根本转变：推动大学国际化发展，将中国籍员工占比提高到20%以上；积极与西安交通大学合作建立孔子学院，恢复大学本科汉语教学；从2020年4月起，将汉语与英语并列，作为附属高中外语必修课，以此增加推动中日交流和合作的后备人才。中国新冠肺炎疫情发生后，他在第一时间积极支持孔子学院向中国的合作院校赠送防疫物资，录制视频为中国、为武汉加油。

山川异域，风月同天。此次新冠肺炎疫情发生后，包括古屋光司在内的日本各界人士对中国抗疫举措给予充分理解，提供真诚支持和援助。日本外相茂木敏充是首个向中国方致慰问的外国外长。自民党干事长二阶俊博、公明党干事长齐藤铁夫专程赴中国驻日本大使馆表达慰问，强调愿举全国之力向中方提供一切帮助。日本前首相福田康夫、鸠山由纪夫、村山富市，各党政领袖，各界人士及普通民众通过发表谈话、录制视频、发送邮件等方式对中国抗击疫情的措施表示肯定，为中国加油，为武汉打气。

患难见真情。日本的支持不仅体现在表态上，更体现在行动上。得知中方防护物资吃紧，日本政府紧急调拨N95口罩、防护服、护目镜等急需防疫物资，在疫情防控紧要关头向中方雪中送炭；众多日本企业纷纷慷慨解囊；友好团体和普通民众积极对华捐赠防疫物资并募集善款，涌现出不少感人事例。在日本各地，“武汉加油”“中国加油”的条幅和标语随处可见。

邻里之道，守望相助。近日，日本新冠肺炎疫情也牵动着无数中国人的心。考虑到日方在检测试剂方面面临不足，中国驻日本大使馆主动联系中国国内有关厂家及慈善组织向日方紧急提供了一批病毒检测试剂；中国企业、华侨华人志愿者团体走上东京、大阪、名古屋等日本多地街头，为日本人免费赠送口罩……中日守望相助、共克时艰的点点滴滴，正在汇聚成两国携手抗击疫情的强大力量，推动中日关系走好走顺。

守望相助 携手战“疫”

刘军国



图为在日本东京池袋站前，日本华侨华人志愿放口罩后合影留念。新华社记者 杜潇逸 摄



亚洲艺术 焕新巴黎

法国巴黎赛努奇亚洲艺术博物馆经过数月修缮后近日迎客，以更加丰富的展品、全新场景布置和多媒体呈现方式，向观众展示亚洲文化魅力。

上图：一名女子在博物馆举办的媒体预展上参观。

右图：博物馆媒体预展上的展品。新华社记者 高静 摄



美塔签完停战协议又开打

刘小依 贾艺宁

2月29日，美国和阿富汗塔利班在卡塔尔首都多哈签署了旨在结束阿富汗战争的停战协议（又称“减暴”协议）。就在外界认为18年的阿富汗战争即将进入尾声时，塔利班3月2日宣布终止部分停战协议，恢复在阿富汗的进攻行动。3月4日，美国迅速对塔利班进行停战协议后的第一次空袭。

美联社分析称，塔利班对阿富汗政府军的攻击促使美国进行报复，凸显停战协议的脆弱性。刚签协议又开打，美塔停战协议实施进程难关重重。

协议绕开阿政府

据美塔停战协议，美国将开始逐步减少其在阿富汗的驻军，驻扎在阿富汗的外国军队有望在14个月内全部撤出。塔利班承诺不再让阿富汗成为恐怖分子的庇护所。协议还规定，阿富汗各方在2020年3月10日开始内部谈判，各方代表将讨论永久停火的时间和方式。

《纽约时报》援引美国官员发言称，自“减暴”协议实施以来，暴力袭击数量已下降达80%。

但是，协议引发阿富汗政府的激烈反弹。据美国《时代》周刊报道，3月1日，阿富汗政府拒绝由美国和塔利班单方面决定交换囚犯。半岛电视台援引阿富汗总统发言称，“美国在释放囚犯问题上没有决定权”。

美塔停战协议的相关谈判始终绕开阿富汗政府。西北大学中东研究所副教授王晋接受本报采访时分析指出：“停战协议相当于让塔利班有机会参与分享政府权力。阿富汗政府内部对塔利班敌意大，愿意坐下来与塔利班谈判的人并不多。”

3月2日，塔利班迅速表示将终止部分停战协议，恢复对阿富汗政府军的袭击。王晋表示：“围绕停战协议的博弈，透露出两个信号：一是美军全面撤退，塔利班或占上风，与阿富汗政府冲突可能性将增大；二是塔利班出现内部分歧，强硬派团体希望用进攻来改变现状。”

美国哥伦比亚广播公司援引美国军方发言称，3月4日美国对塔利班发动了空袭，以此报复塔利班对阿富汗安全部队的袭击。

“美国想让塔利班守规矩，尽量好好谈，毕竟美国真的不想多待。”王晋指出。

内部对话变数大

“阿富汗政府和塔利班存在巨大分歧，如何说服阿富汗各方接受停战协议，才是未来最大的挑战。”王晋认为。

据澳大利亚广播公司报道，阿富汗总统称，无法接受塔利班为开启阿富汗内部对话而设定的先决条件。

王晋分析指出：“阿富汗政府不会放过一切可以插手塔利班相关事务的机会，以期证明自己是‘独立’的政治实体。因此，阿富汗政府的态度可能是影响未来和平的变数。”

在内部谈判还未开启前，塔利班即宣布终止部分停战协议。据俄罗斯卫星通讯社报道，塔利班下令其战斗人员重新开始了在阿富汗军队和警察的袭击。此外，塔利班表示在接回被关押的战斗人员之前，将不会参与阿富汗内部的对话。

据英国公共广播公司报道分析，鉴于阿富汗国内的对峙状态和各方力量之间的分歧，阿富汗内部的和平进程可能比美国与塔利班的谈判更为艰难。

美国脱身求体面

《华盛顿观察家》报道称，美国对阿富汗缺乏基本的了解，美国甚至不知道自己在做什么。

“停战协议对美国意义更大，美国从阿富汗撤离，是因为不能向公众展示出失败的姿态，所以只能通过一个协议，用体面的方式来为阿富汗战争画上句号。”王晋表示。

据《华盛顿邮报》分析，曝光的有关阿富汗的文件印证了美国民众的担心，即美国在阿富汗及其以外地区的军事介入是多余的，没有必要浪费金钱和人力。

《时代》周刊报道称，特朗普政府与塔利班达成协议，不过是美国自己意识到，这是一场没有必要的战争，18年间一无所获，美国现在只想离开。

“停战协议的政治意味十足，但不是一个真正起作用的军事协议。”王晋指出，“美国对阿富汗的兴趣在减少，只要阿富汗未来不走得太过，美国也不会干预太多，毕竟‘美国优先’。”